
Sentimentul 
nedreptăţii universale 
1 nfernul  imaginat de Sartre în 

piesa Cu uşile închise, regizată de 
Alina Hiristea la Teatrul de Stat din 

Oradea, are structura indestructibilă 
a unui  adevărat sistem de opresiune, 
în care nu e nevoie de călău, şi nici de 
tortură fizică. Aici, fiecare suflet e 
călăul altor suflete, prin prezenţa şi 
acuzaţiile sale. Tortura e de ordin psi
hologic. Sistemul  are un "s lujbaş" 
docil (întruchipat de Andrian Lo
covei), pe a cărui faţă nu se poate citi 
nici slăbiciunea, nici interesul pentru 
cei pe care îi duce "dincolo". Cele trei 
suflete protagoniste au aparţinut 
unor fiinţe decedate în mod violent, 
care vin din caţegorii sociale diferite: 
funcţionara de la poştă, ziaristul şi 
femeia din înalta societate. 
Lascivă e femeia de lux, o blondă 
irezistibilă cu trup de top model, atât 
de bine întrupată pe scenă de 
Mariana Presecan, care se identifică 

depl in cu personaju l . Remarcabi lă 
este expresivitatea privirii, care trece 
printr-o extrem de largă gamă 
emoţională: de la absenţă la durere, 
de la dorinţă la demenţă. Un rol 
susţinut cu nerv şi stil. 
Răutăcioasă cu porniri lesbiene e 
banala funcţionară (interpretată de 
Mariana Neagu), cu priviri sfredeli
toare şi acuzatoare, uneori vulgară şi 
plată, a lteori je-m'en-fiche-istă sau 
ironică, dar mereu foarte puternică, 
asemeni unu i  animal de pradă în 
ofensivă. 
Între cele două femeie însetate, mas
eulu i  Uucat de Doru Fârte) e derutat, 
confuz, slab de înger şi fără iniţiativă, 
osci lând nu numai între cele două 
femei, dar şi între cele două lumi, 
între sine şi ceilalţi, între aparenţă şi 
esenţă. 
Cromatica hainelor (albul - pentru 
cele trei "suflete", respectiv negrul 

pentru "funcţionarul"-demon) şi a 
decoru lu i  (negrul "pereţi lor" de 
nylon, a lbul  "pardoseli i" din granule 
de marmură, argintiul porţii de alu
min iu  s i  al urnelor cu cenusa 
trupuri lor moarte) e dihotomică. 
Lumina a lbastră vine "de sus" şi e tor
turantă psihic, cea cu efect de stro
boscop e folosită în momentele de 
tensiune, dar mai ales în c l ipele de 
cădere a tensiuni i  (nu şi de scădere a 
ei). Ecleraju l  fluorescent mi se pare că 
putea fi exploatat mai mult, ţinând 
cont de efectu l  psihic pe care 1-a 
avut: în întunericul  scenei, sub 
această i luminatie fascinantă ca a 
Lunei, actorii ca persoane fizice erau 
substituiţi de formele vaporoase ale 
hainelor fosforescente: adevărate 
stafii dansând pe sound-urile acelei 
muzici, ca în filmele cu vampiri. 
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